

储能市场遇冷,科信技术转投数据中心

■本报记者 杨梓

企业财务

透视

深圳市科信通信技术股份有限公司(以下简称“科信技术”)日前公告称,同意公司将“储能锂电池系统研发及产业化项目”中尚未使用的募集资金3.66亿元变更用于“数据中心绿色低碳技术改造项目”。科信技术称,由于上述“储能锂电池系统研发及产业化项目”的市场环境发生重大变化,公司基于整体战略布局及经营发展规划,拟对该项目计划投资的募集资金用途进行变更。

业内人士认为,科信技术此次调整募资用途,是对市场变化的及时响应。储能市场近年竞争白热化,价格战加剧导致行业利润率下滑,此时转向数据中心绿色低碳赛道,既契合“双碳”目标,又能依托公司在机房能源领域的既有优势实现业务延伸。

■ 3.66亿元募资改道

科信技术是一家网络能源解决方案提供商,主要提供基站站点能源、数据中心能源等包含机柜、电源、电池、温控设备、配套基础件的系统级产品,可以给通信基站、数据中心、工商业等场景提供“一站式”网络能源解决方案。

自2021年8月开始,科信技术通过设立磷酸铁锂电池产线,在通信的基础上,结合市场需求推出电池备电和工商业储能产品,以此丰富公司产品线,形成业务增长的

第二曲线。

公告显示,“储能锂电池系统研发及产业化项目”原计划由科信技术购置生产设备、研发设备,进一步扩大储能锂电池系统产能规模,继续积极开展储能行业内新材料、新技术、新产品方面的相关研究,为公司深度布局储能业务,参与电化学储能行业竞争提供发展动能。项目全部建成达产后,将新增2GWh储能锂电池电芯和系统组装生产线及相关配套产能规模。项目总投资总额为54000.34万元,建设期24个月,公司拟使用募集资金金额44017.71万元,调整后募集资金投资总额36134.15万元。实施主体为公司控股子公司广东科信聚力新能源有限公司,达到预定可使用状态时间为2026年1月8日。

不过,截至2025年7月31日,科信技术“储能锂电池系统研发及产业化项目”暂未使用募集资金,募集资金余额为36586.54万元。

事实上,此次资金用途的变更源于多重因素。科信技术称,一方面,公司于2022年规划了募集资金投资“储能锂电池系统研发及产业化项目”,但募集资金到账时政策及市场环境已发生重大变化。

另一方面,由于储能行业的爆发式扩张,供需平衡被打破,企业在消化产能过程中需要不断降低价格。公司原募投项目测算时虽考虑了一定的良性市场竞争情况,但前述产能过剩情况仍导致销售单价、成本与项目规划时测算的情况出现重大变化。若按照规划投资原募投项目,每年仍需承担大额固定资产投资的折旧摊销对利润的影响,而项目建成后因产品市场价格的大幅波动又会导致回报难及预期,出现较强的投资不确定性风险。

■ 储能业务拖累业绩

在业内人士看来,科信技术这一举措,



反映出众多跨界企业在储能市场“内卷”态势下的选择。今年以来,相关企业对于储能业务拓展愈发谨慎,已有多家企业陆续宣布终止或延期储能类项目,涉及产业链的各个环节。

从市场竞争层面来看,近年来储能行业呈现爆发式扩张态势,大量企业纷纷涌入,使得储能赛道逐渐拥挤。企业不得不持续降低产品价格,再加上原材料价格大幅上涨,导致行业整体利润下降。有数据显示,储能电芯的平均价格已从2023年初的0.9—1.0元/Wh降至今年年中的0.3—0.4元/Wh。

市场竞争的加剧,导致后入局的跨界企业在储能业务上的盈利能力难以提升。科信技术2024年主要业绩来源仍以通信板块为主,储能业务已成为拖累公司业绩的原因之一。年报数据显示,2024年科信技术归母净利润为-2.06亿元,主要原因之一系公司储能板块业务目前尚处于市场拓展阶段,受原材料价格波动和价格承压等影响,仍处于亏损状态。

值得注意的是,科信技术并未完全放弃储能业务。对于未来储能业务规划,科信技术表示,将逐步调整储能业务的产品策略,以高集成化、高附加值的系统级储能产品为主,基础电芯、模组等部件将采用更具性价比的外采模式。

■ 押宝数据中心低碳改造

据了解,科信技术新募投的“数据中心绿色低碳技术改造项目”,拟通过能源方案重构、机房设备标准化管理、节能平台实时监控等为各数据中心在技术改造的基础上进一步构建能耗监测系统和智能化运维系统,以满足先进数据中心对不断提升的智慧化和综合节能需求。项目初期将重点布局广东、川渝等地,对中小型机房进行智慧化改造,力争逐步辐射全国范围。

业内人士认为,数据中心是当前我国能源消耗增速较快的领域之一,绿色低碳改造市场空间广阔。研究机构QYResearch发布的调研报告显示,预计到2030年,全球数据中心节能解决方案市场规模将攀升至379.78亿美元,未来几年市场年复合增长率达20.3%。

科信技术认为,拟变更项目目标客户群体与公司现有客户重叠度较高,且拟变更项目是基于公司国内机房能源业务的延伸拓展。预计项目测算期内年均新增销售收入约16294万元,年均新增净利润约1156万元。项目财务内部收益率13.09%,静态投资回收期约5.86年,项目具有较好的经济效益。

业内人士认为,从市场需求来看,绿色属性正逐渐成为数据中心的市场卖点。科信技术此次将募集资金投向数据中心绿色低碳技术改造项目,既契合行业发展趋势,也依托了自身的传统优势业务。今年一季度,科信技术亏损2131.58万元,较上年同期的4807.96万元亏损有所收窄。若项目能按计划落地,有望为其持续减亏提供有力支撑。

宁夏银川:戈壁风电美如画

□图片新闻



在宁夏回族自治区银川市灵武白土岗乡,雨后的戈壁滩上出现彩虹景观,与蓝天白云、电网铁塔、一台台风力发电机共同构成一幅美丽画卷。

人民图片

上半年业绩预告陆续发布——

锂企,几家欢喜几家愁

■本报记者 姚美娇

近日,天齐锂业、赣锋锂业、盛新锂能等多家锂企陆续发布2025年上半年业绩预告,盈利分化明显。有业内人士指出,在碳酸锂价格低位运行背景下,资源优势和成本管控能力正成为锂企发展的关键所在。当前锂行业正处于深度调整阶段,企业可通过提升原料自给率和工艺优化等策略持续降本增效,应对周期波动,在激烈的竞争中保持优势。

■ 经营数据喜忧参半

各家锂企披露的2025年上半年预期业绩可谓喜忧参半。天齐锂业、藏格矿业、中矿资源等企业预计业绩实现盈利。其中,天齐锂业预计上半年实现归属于上市公司股东的净利润最高为15500万元,比上年同期增长102.98%,上年同期为亏损52.06亿元,实现扭亏为盈。

中矿资源业绩同比出现下滑,该公司预计上半年实现归属于上市公司股东的净利润6500万—9000万元,较上年同期的4.73亿元下降约80.97%—86.26%。

赣锋锂业、盛新锂能等多家企业处于

亏损状态。盛新锂能预计上半年归属于上市公司股东的净利润亏损7.2亿—8.5亿元,上年同期亏损1.87亿元;赣锋锂业预计上半年归属于上市公司股东的净利润亏损3亿—5.5亿元,上年同期亏损7.6亿元,亏损幅度有所收窄。摩根士丹利发布研报称,7月内地的计划锂产量增速持续超越需求增长。若江西宜春等地未见实质减产,近期价格反弹恐难持续,赣锋锂业第三季度盈利仍可能承压。

赣锋锂业普遍将业绩下滑、净利润亏损归因于锂价波动等。赣锋锂业称,报告期内,锂盐及锂电池产品销售价格持续下跌,虽公司电池板块的产能有序释放、销售增长,但公司整体经营业绩遭受一定冲击。此外,公司根据会计准则对存货等相关资产计提了资产减值准备。

盛新锂能表示,公司2025年上半年业绩较上年同期下降,主要受行业供需格局等因素影响,锂产品的市场价格在第二季度继续下跌,使得公司毛利较上年同期有所下降,同时公司根据会计准则对存货计提了资产减值准备,预计公司本报告期计提的资产减值准备较上年同期大幅增加,

影响了公司本报告期的利润。

■ 明年供需有望好转

综合来看,锂价起伏是影响锂企业绩表现的核心因素。值得注意的是,虽然部分企业能够以非锂业务对冲锂价下行压力,但锂产品板块仍面临较大经营压力。

中矿资源提到,2025年上半年,公司具有核心竞争力的稀有轻金属(铯、铷)业务继续发挥优势,保持了良好的增长态势和盈利能力,是公司业绩的重要支撑。但受锂电新能源行业市场波动影响,锂盐产品市场价格较去年同期出现较大幅度回调。尽管公司持续优化锂盐业务经营模式,努力降低综合成本,但在行业性价格下行背景下,该板块的销售收入及毛利率同样受到显著影响。

当前,碳酸锂价格仍在10万元/吨以下相对较低水平徘徊,根据上海钢联数据,8月12日电池级碳酸锂价格均价报79500元/吨。不过,随着全球能源转型持续推进,业内普遍认为,锂行业长期向好基本面不变,明年碳酸锂市场有望实现供需再平衡。

表现出一定的底部特征。2026年—2027年锂市场能否反转取决于供给收缩强度与市场需求爆发节奏。目前整体碳酸锂市场需求相比以往有所提升,公司通过低成本项目放量与技术降本实现产能的增加。随着公司自有资源投产放量,成本存在进一步下降空间。

天齐锂业此前表示,面对行业周期波动,公司坚持以长期主义和高质量发展为导向,系统推进降本增效、管理优化及创新能力建设。2024年1月,公司新设“成本管理部”,进一步完善内部控制结构,强化成本支出管理,提升经营效率与盈利能力。同时,公司持续推动管理体系升级,引入六西格玛管理工具和理念,推动管理与思维革新,促进产品的质量提升和质量成本的优化。

值得一提的是,在行业基本面预期向好背景下,部分锂企“逆势”加码资源端,备战周期拐点,为后续锂价反弹蓄能。日前,赣锋锂业发布公告称,全资子公司赣锋国际与Lithium Argentina AG计划通过整合合资公司Millennial LithiumCorp.,向其注入PPG锂盐湖、PG锂盐湖及Puna锂盐湖三块锂盐湖资产,共同开发阿根廷Pozuelos-Pastos Grandes盐湖盆地。

有分析人士指出,锂企当下“逆势”布局,短期内可能面临成本压力,但长期来看属于提前占位。在需求持续稳定增长的预期下,锂企在价格底部绑定成本较低的优势锂资源有望帮助锂企在未来锂价恢复时收获较高利润收入。

我国首个“沙戈荒”新能源外送基地配套煤电项目投产

本报讯 8月13日,由中国华电、华润集团开发建设的新疆天山北麓戈壁能源基地第二批2台100万千瓦燃煤机组顺利通过168小时满负荷试运,标志着我国首个“沙戈荒”新能源外送基地配套4×100万千瓦煤电项目全容量投产发电。

新疆天山北麓戈壁能源基地是我国“十四五”重点建设的疆电外送特高压第三通道——“疆电入渝”工程的配套电源项目。本次投产的两台机组分别为新疆华电哈密2×100万千瓦煤电项目2号机组和华润电力重金新疆公司2×100万千瓦煤电项目2号机组,是新疆天山北麓戈壁能源基地调峰电源,为同步建设的1020万千瓦新能源规模化送出提供坚强的支撑保障。

项目投产后,将为重庆用电安全和成渝地区双城经济圈建设提供坚强能源保障,同时有力支撑新疆能源资源优势转化,服务地方经济社会发展,以实际行动助力新型电力系统建设,更好地服务国家重大战略落地。(韩梦圆)